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Ö lvén  esztendő
Irta: FÖLDES BÉLA v. b. t. t

Goetlie azt ¡mondja, hogy a világ dolgai 
Inindcn ötven évben más arculatot mutatnak. 
Ebből a szemszögből kell néznünk azt a most 
lejáró ötvenéves korszakot is, mely a Buda­
pesti Hírlap alapításától a mai napig lefolyt 
és mely korszakban a B. H. mint a magyar köz­
életnek, a magyar kultúrának, a magyar közgaz­
daságnak egyik fontos publicisztikai szerve, 
daságnak egyik legtekintélyesebb publicisztikai 
szerve, feladatait teljesítette. Ez az ötven év 
tényleg két, egymástól nagyon különböző arcu­
latot mutat, két teljesen különböző korszakot 
foglal magában, Zenith és Nadir. Építés és 
pusztulás az egyiknek végét, a másiknak kez­
detét, Millenáris fény és trianoni sötétség. Föl­
felé ívelés, lefelé zuhanás. Gazdagodás, elsze­
gényedés.

A  magyar nemzet anyagi megerősödése 
soha nem haladt egyenes vonalban. Az erő­
gyűjtés nyomán mindig jöttek korszakok, 
melyekben az események a haladó vonalat 
megtörték, sőt néha visszafelé fordították. A  
török uralom után új honalapítás vált szüksé­
gessé. Az abszolutizmus után új építés követ­
kezett. Mennyi időt, mennyi erőt, mennyi ki­
tartást, mennyi bizakodást vett a minduntalan 
megújuló harc igénybe! Az utolsó ötven év 
tartalma is szomorú világításba helyezi ezt a 
történeti törvényt. 1880-ban a nemzet nagy bi­
zalommal dolgozott az anyagi gyarapodás me­
zején. Remélhette, hogy az anyagi jólétet ma­
gas fokra emeli, küzdött, munkálkodott, taka­
rékoskodott, szervezett. Mutatkozott haladás 
is, habár alig nagyobb mértékben, mint ahogy 
az az általános ritmusnak, még kevésbé, mint 
az a tengerentúli, szintén fiatal államok hala­
dási ritmusának megfelelt. Ma pedig megálla­
píthatjuk, hogy romokban hever a régi Ma­
gyarország, hogy szegényebbek vagyunk, sze­
gényebbek, mint valaha, súlyosabb békákba 
.verve, mint valaha, jobban megterhelve, mint 
.valaha, kevesebb reménnyel, mint valaha.

Az ötven év első felének is voltak nehézsé­
gei, voltak kedvezőtlen helyzetei, voltak nehéz 
problémái: államháztartási nagy hiányok, az 
államadósságok súlyos megnövekedése, vele­
járó nagy kamatterhek, a vasúti kamatbizto­
sítási . összegek aránytalan felszökkenése, ké­
sőbb az amerikai verseny, vele a búzaárak ka­
tasztrofális esése és a mezőgazdaság kilátásta­
lan válsága, (szabályozatlan valuta, pénzügyi 
és gazdasági súrlódások Ausztriával, nagy 
drágaság, elemi csapások. Voltak mulasztások 
is. Elhanyagolása a vidéknek és gazdasági ér­
dekeinek, elhanyagolása az útépítésnek s el­
hanyagolása a gazdasági szakoktatásnak. Azon­
ban ezzel szemben mégis a haladás számos moz­
zanata érvényesül. Az ország keresztülvitte a 
valutaszabályozást, a vasutak államosítását, a 
fiumei kikötő fejlesztését, tengerentúli hajó­
járatok rendezését, a Vaskapu szabályozását. 
Megindította a szociálpolitikai és közegészség­
ügyi törvényhozást, létesítette a kultúrmérnök- 
séget, alapított egyetemeket, művészeti főisko­
lákat, technológiai múzeumot. Termelés és fo ­
gyasztás között bizonyos egyensúlyozottság 
érvényesült, a takarékosság útján haladt a 
tőkeképződés, egészséges arány alakult állam- 
és magángazdaság között.

Ezzel szemben a leltár’, melyet ma az ötve­
nes év végén felállíthatunk, nagyon kedvezőt­
len, majdnem kétségbeejtő: kegyetlenül meg­
csonkult ország, vergődő mezőgazdaság, züllő 
kereskedelem, nagy munkanélküliség, súlyos 
adóterhek, túlméretezett vállalatok, alacsony 
terményárak, tőkehiány, pusztuló középosz­
tály, passzív fizetési mérleg, exportgátló vám- 
barrikádok, túldrága adminisztráció, takaré­
kosság hiánya mindenfelé, állam- és magán- 
gazdaságban, koplaló intelligencia, megrop­
pant lelkierő, hanyatló gazdasági erkölcs, 
mindezeken felül pedig világválság és pusztu­
lásunkra számító és dolgozó szomszédok.

A  mérlegnek ilyen súlyos passzivitásával 
szemben mit állíthatunk be aktívumnak ? A  vi­
lágháború a nemzet létét megtámadó rettene­
tes pusztítása, a békeszerződések embertelen 
intézkedései, a gazdasági világ teljes dekom- 
poziciója, mondhatni elsüllyedése után első­
sorban aktívum az, hogy a nemzet létét meg­
mentettük. A  feneketlen inflációt legyőztük, az 
államháztartást rendeztük. A  romokat eltaka­
rítva, megindult a gazdasági élet több front­
ján az építés. A  valutát stabilizáltuk, felállí­
tottuk a jegybankot. Továbbfejlesztettük a szo­
ciálpolitikát, segítettük a kisgazdatársadalmat 
anyagi és szellemi színvonalának emelésében, 
ráléptünk a birtokreform alapjára, új egzisz­
tenciák létesítése, a régiek erősítése céljából. Ak­
tívumnak beállítjuk továbbá azt, hogy folyik a 
munka, folyik, ha talán néha nem elég erély- 
lyel és belátással a konzílium. Aktívum a béke­
szerződésekből folyó jóvátétel! terbeknek fixí- 
■^zás^a pénzügyi szabad stndelkezési jog tel­

jes visszaállítása. Mindezeknél azonban fon­
tosabb aktívumot kell keresni erkölcsi és lelki 
erőnkben, tudásunk, fajunk életképességé­
ben, élniakarásában, őserejében, a minden té­
ren mutatkozó tehetségekben, azok alkotó ere­
jében, a magyar föld, a magyar éghajlat ki- 
apadhatlan, távolról sem értékesített kincsei­
ben, a magyar nép gazdasági erkölcseinek tar­
talékában, a magyar fiatalság fogékonyságá­
ban, haladási vágyában, munkakedvében, a 
magyar nő okosságában, hazafiságában, áldo­
zatkészségében. Végül pedig aktívum a ma1 
gyár igazságról a világ közvéleményében ter­
jedő meggyőződés; az ezzel karöltve járó, re-; 
mélhetőleg adott pillanatban aktíve érvényesülő 
rokonszenv, mely szükségkép meghozandja a 
trianoni békeszerződés revízióját. Jegyezzük 
még fel, hogy mérlegünk aktív tétele ma is tér-, 
mészetesen. az, hogy a magyar gazdaság az or­
szág lakóit mindenkoron képes a legfontosabb 
életszükségletek kielégítésére szolgáló javakkal 
ellátni, hogy e tekintetben nem adózunk más 
országoknak, mint sok nép, sőt helyes gazda­
sági rendszer, a világpiac változó igényeinek 
kellő tekintetbevétele mellett a külföldnek hi­
telezői. lehetünk.

És —  last nőt least —  ne felejtsük el, ak­
tívum az ötven év előtti állapothoz képest az 
egyébként drágán megfizetett politikai és gaz­
dasági függetlenség. Nap nap után tapasztal­
hatjuk, hogy még a megnyomorított, megcson­
kított, meggyalázott Magyarország ma jelen­
tősebb politikai és gazdasági népindividum, 
mint volt ötven év előtt. Más helyet foglal el a 
nemzetek társaságában, mint a világháborí? 
előtt. Ma a nemzet elhatározására, a nemzeti 
gazdasági politikájára nézve más tényezőnek 
nincs döntő befolyása, csak jól felfogott és jó l

érvényesített saját érdeke, míg azelőtt saját 
’ érdekeit nemcsak más érdekekkel kellett össz­
hangba hozni, hanem azoknak egyenesen alá 
kellett rendelni. Igaz, hogy a mai helyzetnek 
vannak árnyoldalai is, de ne felejtsük el, hogy 
a természetes gazdasági fejlődés megakasz- 
tását semmiféle előny nem pótolja és egy nem­
zet gazdasági önrendelkezésének feláldozását 
semmi sem teheti jóvá.

Ma új ötven év sodrában állunk. Új kor­
szakba lépett a nemzet a háború után, saját 
sorsának intézője lett. Tőle, fiaitól* államfér- 
fíaitól függ, hová vezet a jövő titkos útja. A  
nemzetek gazdasági élete ma a legkomolyabb, 
helyesen szervezett, szakszerűleg képzett mun­
kát, nagy gazdasági erők összegyűjtését és 
szervezését követeli, minden oktalan, köny- 
nyelmű erőpazarlás elkerülésével. A  technika 
rohamléptekben halad előre és -— sajna —  a 
gazdasági, társadalmi, politikai szervezkedés 
ezzel szemben történeti jellegénél fogva is na­
gyon lassú haladást mutat. Jóformán csak 
szánalommal kell néznünk a gazdasági szer­
vezkedés ügyefogyottságát, csökönyösségét, tá­
jékozatlanságát, erőpusztulását a Marconik és 
Edisonok korában«. De annál nagyobb a fele­
lősség, ha még a haladás mintegy kátészerű 
parancsait nem teljesítjük. Ötven év tanulsága 
áll előttünk és ez az ötven év azt hirdeti, hogy 
hamis jelszavaktól, hamis tanoktól, hamis tö­
rekvésektől nem zavarva, keresnünk kell a gaz­
dasági világhelyzetnek megfelelő útját a nemzet 
anyagi és attól feltételezett szellemi és erköl­
csi megerősödésének. Fektessünk kellő súlyt a 
gazdasági erkölcsökre, ne engedjük tovább 
azok elposványodását, neveljük a fiatal nem­
zedéket munkára és egyszerű életmódra, figyel­
meztessük a közélet embereit és minden állam­
polgárt, hogy az állam nem fejős tehén, erő­
sítsük a külföld gazdasági köreiben« a bizalmat 
a magyar gazdaság iránt. Akkor, ötveu év 
múlva, remélhetőleg a Budapesti Hírlap olva­
sói egy boldogabb Magyarországban fognak 
élni, mint amilyen« a mai.

A gyáripar szociálpolitikái a az utolsó
ötven évben

Irta: DK, CHOKIN FER E N C , 

a felsőház tagja, a Magyar Munkaadók Központja elnöke.
Kx 1867-iki kiegyezés Magyarország, gazda­

sági fejlődésének új útját nyitotta meg. A  
gyáripar fejlődése azonban a kiegyezést kő­
vető időben csak nagyon lassan haladt előre, 
miután az állami életet újonnan berendező Ma­
gyarországnak az első időben nehéz pénzügyi 
feladatokat kellett megoldania, Ausztria pe­
dig természetesen arra törekedett, hogy meg­
tartsa a sokkal fejlettebb osztrák ipar részére 
a magyar fogyasztóterülctet. A  magyar állam­
nak az iparról váló gondoskodása körülbelül 
összeesik a Budapesti Hírlap megalapításának 
idejével. Éppen 50 év előtt alkotta meg tör­
vényhozásunk az első törvényt, mellyel a hazai 
iparnak adandó kedvezményeket kodifikálta: 
az 1861 :XLI V. törvénycikket.

Gáriparank ebben az időben még gyermek­
korát élte, —  küzdenie kellett a rég leírt be­
rendezéssel dolgozó, hosszú évtizedes tradí­
ciókra, kiképzett munkásságra támaszkodó 
osztrák gyáraknak gyakran öldöklő versenyé­
vel, de egyszersmind küzdenie kellett a német 
állam fellendülő erejével együtt feltörő hatal­
mas német iparral is. Ami erő a gyáriparban 
volt, azt elsősorban a vállalatok megalapozá­
sára kellett koncentrálnia és a szociális kérdé­
sek természetszerűleg csak másodrendű jelen­
tőséggel bírtak. Általában nem szabad elfelej­
tenünk azt, hogy a modern, szociálpolitika 
mindenütt a gyáripar fejlődésével karöltve 
bontakozott ki, Németországban is, amely a 
szociálpolitika terén a vezető szerepet játszotta, 
Bismarck hatalmas alkotásaiban akko.r rakta 
le a szociálpolitika alapjait, amikor a diadal­
mas háború után mindjobban fejlődő német 
ipar vállaira rakta a szociálpolitika terheit. A  
magyar gyáripar a szociálpolitika tekintetében 
az elmúlt évtizedek alatt mindig azt a meg­
győződést vallotta, hogy a gyáripari termelés­
nek egyik alapfeltétele a társadalmi megnyug­
vás, amelyet a termelés egyik el nem hanya­
golható faktorának tekintette és minden szo­
ciálpolitikai javaslatot és törvényt évtizedek 
óta ebből a magasabb szempontból vett és vesz 
bírálat alá. De természetszerűen nem felejtke­
zett meg sohasem arról, hogy a szociális alko­
tásoknak alapfeltétele a termelés produktivi­
tása, hogy a legjobb szándékú szociálpolitika 
csak akkor lehét áldásos, ha a termelés mene­
tét hátrányosan nem befolyásolhatja és ennél­
fogva a szociálpolitikai terhek mérlegelésénél 
éppúgy kell szem előtt tartani a szociális igaz­
ság követelményeit, mint az ipar teljesítőké­
pességét. A  gazdasági élet legfontosabb feladata 
kétségtelenül az, hpgy egy fejlődésre képes 
igái léyén s  munkásság minél szélesebb réte­

géit juttassa; kenyérhez és ezek részére minél 
kedvezőbb életfeltételeket teremtsen. Azt hi­
szem, tárgyilagosan meg kell állapítani, hogy 
mindaz a szociálpolitikai alkotás, ami az utolsó 
évtizedekben létrejött, a gyáriparnak hozzá­
járulása, támogatása, sőt gyakran a gyáripar 
érdekképviseleteinek kezdeményezésére történt.

Mint már említettem, gyáriparunk kezdő­
korában a szociálpolitika természetszerűen még 
kisebb jelentőséggel bírt, mégis, már ekkor ta­
lálkoztunk ezen a téren értékes alkotásokkal. 
Ezek között első helyen álltak a bányatárs- 
pénztárak, melyek az érvényben, maradt álta­
lános bányatörvény alapján létesültek és ame­
lyek a segélyre szoruló bányamunkások és csa­
ládtagjaik támogatását, betegsegélyezését és 
rokkantbiztosítását szolgálták. Ugyanebben 
az időben alakultak a gyáripar támogatásával 
az iparosok önsegélyző egyesületei, melyek a 
betegsegélyzés kérdésével foglalkoztak és meg­
alakult az Országos Általános Munkásbeteg- 
segélyző és Rokkant Egyesület is. Már az
1890- es években az ipari munkásságnak, több, 
mint 70%-a biztosítva volt betegség esetére.
1891- ben szabályozta először törvényhozásunk 
a munkásság beiegsegélyzésének ügyét.

A  törvénnyel tett tapasztalatok fiem voltak 
kedvezőek; az adminisztrációs költségek, a 
pénztárak izoláltsága, az erők szétforgáesolása 
folytán, rendkívül nagyok voltak és ezért a 
Gyáriparosok Országos Szövetsége már 1902- 
ben, a kormányhoz intézett emlékiratában sür­
gette a kötelező betegsegélyzésnek új alapokra 
fektetését. Hasonló álláspontot foglalt el a 
gyáripar 1902-ben és 1905-ben, Becsben és 
Bernben megtartott munkásvédelmi kon­
gresszusokon. Amikor pedig az 1907 :XIX. 
t. c. az ipari és kereskedelmi alkalmazottak 
kőtelező betegségi és balesetbiztosítását életbe­
léptette, a gyáripar nemcsak örömmel üdvö­
zölte ezt a reformot, hanem több olyan javas­
latot is tett, melyek a munkásság javát szol­
gálták és a termelésnek további megterhelését 
jelentették. A  múlt század szociálpolitikai al­
kotásai között ez a Szterényi József báró ne­
véhez fűződő s a gyakorlatban jól bevált tör­
vény a legfontosabb alkotás volt. Ebben az 
időben a kötelező betegségi biztosítás csak 
Németországban és Ausztriában volt megvaló­
sítva és annak bevezetésével mínálunk sokkal 
jelentősebb ipari államokat előztünk meg. 
Ugyancsak a múlt évszázadban létesítették na­
gyobb vállalataink nyugdíjalapjaikat, melyek 
az alkalmazottaknak, illetve hozzátartozóiknak 
megrokkanásuk, illetve elhalálozásuk esetén 
nyugellátást biztesitottak

A  Károlyi-forradalom természetszerűleg 
megbénította az ipar munkáját. Nem nyílt tár 
szociális alkotásokra, a gyáriparnak minden! 
törekvését arra kellett koncentrálnia, hogy; 
szembeszálljon azokkal az áramlatokkal, me­
lyek a gyáriparnak működését lehetetlenné 
tették s a vezetők munkáját kikapcsolták. 
Figyelmeztette a kormányt annak a gazdasági 
politikának csődjére ,̂ mely a termelés érdekei­
nek figyelembevétele nélkül akart annak rend­
jébe belenyúlni, óvó és tiltakozó szava el­
veszett a viharos időkben. Bekövetkezett a 
proletárdiktatúra. Ezalatt a gyáripar kikap- 
csolódot a munkából és ölhetett kezekkel kel­
lett néznie, hogy a szociális termelésből fakadó 
zűrzavar mint teszi lehetetlenné a termelés 
menetét és mint aknázza alá mindjobban a 
munkának minden lehetőségét. A  kommün 
bukása után a gyáripar újra elkezdette építőd 
munkáját. De a két forradalom pusztításai után! 
a békeszerződések «tetézték be az országot ért 
csapásokat. Az iparra ekkor az a feladat 
hárult, hogy a reménytelennek látszó helyzet­
ben újra megindítsa a munkát műhelyeiben: 
és igyekezzék megmenteni azt, ami az adott 
viszonyok között menthető volt. Aki emléke­
zetébe idézi az akkori állapotakat, tanúságot 
tehet arról, hogy az ipar derekasan felelt meg 
feladatának és akkori munkája szociális szem­
pontból óriási jelentőségű volt. A  háború és 
az azt követő idők által félbeszakított munkát 
sok tekintetben élőiről kellett megkezdeni. Az 
ipar akkor megalapította a Magyar Munka­
adók Központját, melyre nehéz feladat várt, 
mikor a forradalmak által megzavart légkör­
ben és az inflációs idők által megfertőzött 
atmoszférában kellett feladatát megkezdenie. 
A  törvényhozás megalapította a Népjóléti és 
Munkaügyi Minisztériumot. Magyarország 
1922-ben belépett a Nemzetközi Munkaügyi 
Hivatalba és a gyáripar számos, ezen hivatal 
által ajánlott egyezményt a maga részéről is 
elfogadásra ajánlott. Mihelyt a termelés rend ja 
csak kissé helyreállt, újra a szociális kérdések 
felé terelődött a figyelem. Újra kellett szabá­
lyozni a nyugdíjalapok ügyét és a kérdés a 
gyáripar kezdeményezésére olykép rendez- 
tetett, hogy a vállalatok súlyos áldozatokkal 
biztosították a nyugdíjalapok elértéktelenedett 
vadonénak pótlását. A  bányatárspénzíárals: 
nyugbérbiztosításl ágazatait országos bánya- 
nyugbér pénztárába egyesítették és ezzel á 
bányászok régi kívánsága nyert teljesülést.

Az infláció megszűnte utáni korszak a szí- 
eiálpolitikai alkotások új irányát nyitotta meg; 
A  munkásbiztosítás reformját 1927-ben alkotta 
meg a törvényhozás;' Friss József kezdemé­
nyezésére a betegsegélyezést és balesetbiztosí­
tást újból szabályozták és az egész intézményt 
átszervezték. A  gyáripar a javaslatot általá­
ban véve örömmel üdvözölte, azonban számos 
intézkedéssel szemben aggályt támasztott; 
sajnos, az utóbbi idők tapasztalatai igazolták 
ezeket az aggályokat. Ha meghallgatták volna 
a gyáripar javaslatait, meggyőződésem sze­
rint sok szükségtelen tehertől szabadult volna 
meg az intézmény s az a harc, mely ma körü­
lötte dűl s melyet mindenki csak sajnálattal 
nézhet, elkerülhető lett volna.

Ezt követően felmerült a munkanélküliség 
elleni biztosítás gondolata, mellyel szemben a 
gyáripar, a termelés érdekében, élesen áll ást­
foglalt és ehelyett az öregségi és rokkantbizto­
sítás megvalósítását ajánlotta a kormány 
figyelmébe. így  született meg a Friss József 
nevéhez fűződő 1928 :XL. t.-c., mely a ¡mun­
kásoknak és tisztviselőknek öregség, rokkant­
ság, elhalálozás esetére nyújt támogatást. Á' 
törvényjavaslat megalkotásában a Magyar. 
Munkaadók Központja élénk részt vett. Kez­
deményezésére a vállalati nyugdíjpénztárakat 
kivonták a törvény hatálya alól és ezáltal az 
érintett vállalatok körében dolgozó alkalma­
zottak kedvezőbb nyugdíjellátását biztosítot­
ták. (

Nemrég alakult meg a MagánalJocdmmottaft 
Biztosító Intézetének önkormányzata és habár 
az önkormányzat, a munkaadók javaslata 
ellenére, megszűkített hatáskörben lépett csak 
újra életbe, mégis, ba munkája megértéssel 
találkozik, nagy feladat vár erre. Tudjuk azt, 
hogy e törvények végrehajtása nem felelt meg 
a várakozásoknak, annak az elgondolásnak, 
amellyel azok megalkottattak és most keresni 
kell az intézmény súlyos helyzetében a kivezető 
utat. A  munkaadók arra törekszenek, hogy 
egyfelől az adminisztráció terheinek lefara­
gásával minél jobban kifejezésre jusson á 
törvény alapcélja, hogy minél nagyobb jutta­
tásokat kapjanak azok, kiknek érdekeit van 
hivatva az intézet szolgálni. Másfelől azonban 
a munkaadók érdekeltsége a gazdasági életnek 
minden további megterhelését keresztülvihe- 
tetlennek tartja s ezért az intézménynek as 
egész vonalon a jelenlegi pénzügyi lehetősé* 
gekhez kell igazodnia.

Újabban ismét előtérbe lépett á munkanéb 
küliség elleni biztosítás és a munkaidő kérdése. 
Az első kérdésben a gyáripar a legerősebb 
n^áció álláspontját foglalta el* mert meggyé*


